

# СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ И НРАВСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

---

## КЫРГЫЗСТАН - КАЗАХСТАН НА РУБЕЖЕ XX-XXI ВЕКОВ: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

**МАМЫТОВ УЛУК ЖАНЫШОВИЧ**

*кандидат исторических наук, доцент кафедры общественных наук Ошского технологического университета, Ош, Кыргызстан*

*Email: nilu\_56@bk.ru*

### АННОТАЦИЯ

В статье на основе фактических материалов освещаются политические и экономические аспекты сотрудничества Кыргызстана и Казахстана после обретения ими независимости в 1991г. Исследуется становление; внешнеполитической деятельности молодого кыргызского государства, а также особенности международных отношений в современный период. Подчеркивается важность многопланового сотрудничества КР с сопредельными государствами Центрально азиатского региона, где важную роль играет Республика Казахстан.

**Ключевые слова:** сотрудничество, взаимодействие, сфера, договор, соглашения, ведомство

## KYRGYZSTAN - KAZAKHSTAN AT THE TURN OF THE XX-XXI CENTURIES: SOME ASPECTS OF COOPERATION

**ULUK MAMYTOV**

*candidate of historical sciences, associate professor of the department of social sciences of Osh technological university, Osh, Kyrgyzstan*

*Email: nilu\_56@bk.ru*

### ABSTRACT

The article highlights the political and economic aspects of cooperation between Kyrgyzstan and Kazakhstan after their independence in 1991. The article Examines the formation of the foreign policy activity of the young Kyrgyz state, as well as the features of international relations in the modern period. The importance of multifaceted cooperation of the Kyrgyz REPUBLIC with neighboring States of the Central Asian region, where the Republic of Kazakhstan plays an important role, is emphasized.

**Key words:** cooperation, interaction, sphere, contract, agreements, Agency

С первых дней независимости Казахстан уделял большое внимание развитию двусторонних отношений с зарубежными странами. В 1992 г. были открыты посольства Казахстана в Турции, США, Китае. 9 января 1993 г. президент РК Н. Назарбаев подписал указы об открытии посольств в Германии, Иране, Франции, а также в Азербайджане, Армении, Беларуси, Грузии, Кыргызстане, Молдове, России. Туркменистане, Узбекистане, Украине. Уже к 1995 г. Республику Казахстан признали 111 государств мира, с 92 из них были установлены дипломатические отношения.

В качестве самостоятельного, полноценного и полноправного субъекта международных отношений Казахстан столкнулся с абсолютно новыми для себя проблемами, в первую очередь с необходимостью проводить собственную внешнюю политику, создавать внешнеполитическую концепцию обороны, формировать систему национальной безопасности, определять стратегию внешнеэкономической деятельности и т.д.

В силу известных причин до 1991 г. республика этими проблемами непосредственно не занималась. Тем не менее, в довольно сжатые сроки была разработана концепция внешней политики, а затем и другие основополагающие документы. Учитывая геополитическое положение, этносоциальный состав населения, уровень развития экономики и военного строительства, было признано, что

доминирующими в обеспечении безопасности Казахстана являются не военные, а политические средства, прежде всего разумная и взвешенная дипломатия. Ситуацию первых дней независимости президент страны Н. Назарбаев охарактеризовал следующим образом: «История так распорядилась, что Казахстан в период распада биполярного мира оказался в эпицентре мировой политики. На месте сверхдержавы появились новые государства и в их ряду особое внимание уделялось именно Казахстану. Это внимание было связано в первую очередь с тем, что именно здесь оказалась немалая доля ядерного потенциала бывшего СССР. Незнание наших реалий поначалу вызвало формирование негативного образа Казахстана как исламского государства, обладающего ядерным оружием и угрожающего всему мировому сообществу. Этот негативный образ действовал и мешал не только нам, но и нашим будущим партнерам».

Как известно, Казахстан располагал четвертым в мире по размерам ядерным арсеналом. Семипалатинск был вторым в мире ядерным комплексом, где проведено около 500 ядерных испытаний. РК - первое в истории государство, выбравшее для себя добровольное ядерное разоружение, с 1996 г. придерживается режима международных гарантий, ввела в действие жесткое законодательство по контролю над экспортом.

Учитывая вышеизложенное, можно отметить пять основных направлений начального этапа

внешней политики республики. Первое — сохранение общего экономического и культурно-гуманитарного пространства в рамках СНГ. Второе - вхождение через ООН, ОБСЕ и другие международные организации в современные международные отношения и процессы, приобщение к достижениям мировой цивилизации в политической, экономической, социальной, гуманитарной, научной, образовательной областях, подключение мирового сообщества к проблемам перехода Казахстана от административно-плановых к свободным, рыночным отношениям и оказания республике необходимой помощи и поддержки. Третье - в связи с отказом от ядерного статуса необходимо было получить от ядерных держав - США, России, Великобритании, Китая - гарантии безопасности, суверенитета, независимой территориальной целостности нерушимости границ.

Уже первые инициативы суверенного Казахстана продемонстрировали мировому сообществу миролюбивый характер внешней политики республики, направленной на создание атмосферы взаимного доверия и сотрудничества, на развитие равноправных отношений со всеми государствами и международными организациями. При этом была определена стратегическая задача внешней политики создание благоприятных внешних условий для кардинальных: социально-экономических и политических реформ в казахстанском обществе, отстаивание национально-

государственных интересов, в первую очередь территориальной целостности страны, неприкосновенности ее границ.

Следует отметить, что Казахстан занимает выгодное во внешнеполитическом и стратегическом аспектах пространство, связующее Европу с Азиатско-Тихоокеанским регионом:

- во-первых, ему предназначена роль связующего звена между Россией и Китаем, между Россией и центрально азиатскими государствами, а через них и со Средним Востоком и Южной Азией. Казахстан, располагая значительным экономическим потенциалом, с одной стороны, и удобным географическим положением на Евразийском материке - с другой, объективно становится одной из ведущих стран СНГ. Казахстан, таким образом, находится в естественном геополитическом треугольнике Россия - Китай - исламский мир;
- во-вторых, Казахстан играет роль важного пункта в наискратчайшем пути из Европы в Юго-Восточную Азию. Это касается, прежде всего, воздушного сообщения. В то же время, находясь в центре Евразийского континента, он не имеет прямого доступа к открытым морям. Поэтому добрососедские отношения с сопредельными государствами для Казахстана представляют возможность получить гарантии выхода к мировым коммуникациям. Единственным водным путем для выхода в мировой океан может служить

Каспийское море, однако нерешенность его правового статуса на неопределенное время откладывает осуществление плана прохода к дальним морям;

- в-третьих, Казахстан располагает огромными запасами природных ресурсов, наличие которых подчеркивает его стратегическое значение на континенте, чем и привлекает мировое сообщество. Происходит интегрирование Казахстана в мировую экономику на правах поставщика сырья;
- в-четвертых, внутреннее положение Казахстана характеризуется экономической и политической стабильностью, что необходимо для успешного проведения экономических реформ, активного использования иностранных инвестиций, расширенного внедрения современных технологий в производство, четкого регулирования внешнеторговых операций и общей реализации внешнеэкономических интересов страны, а также выхода на мировой рынок.

В силу стратегической важности своего географического положения Казахстан в составе мусульманского мира является носителем инициативы сохранения мира и благополучия в Центральной Азии и во всем мире.

В настоящее время в Центрально-азиатском регионе все сильнее пересекаются интересы ряда крупных держав.

Кроме того, в центрально-азиатском регионе сосредоточены основные источники углеводородных ресурсов. Например, по мнению

ряда экспертов, залежи нефти в Казахстане составляют 1-1,7 трлн. баррелей (почти 2% мировых запасов). По другим данным, нефтегазовые ресурсы всей ЦА оцениваются в 1 трлн. долл. США. Если же к этому добавить соседние районы Каспия, то показатели получаются астрономические. Приняв во внимание перечисленные факторы, можно утверждать, что ЦА всегда будет ареной борьбы мировых и региональных держав, среди которых особо выделяются Россия, ПИЛ, Китай, а также Турция, Иран, Пакистан, Индия и государства Европейского союза.

Практически все вышеназванные державы проявляют повышенную заинтересованность в транспортировке в выгодном им направлении энергоресурсов региона. Причем, данная стратегия преследует конкретные геополитические цели. Так, контроль за топливно-энергетическими ресурсами и средствами их транспортировки дает возможность контролировать ситуацию в регионе.

При анализе и планировании энергетических маршрутов, следует отчетливо понимать, что именно эти маршруты, как ничто другое, будут определять региональные союзы и геополитическую ситуацию в ЦА и Евразийском пространстве в целом.

Ясно, что ЦА может устойчиво развиваться только в условиях сохранения стабильности и геополитического равновесия. Поэтому основным приоритетом в области обеспечения безопасности в регионе остается нейтрализация угрозы вхождения стран региона в

орбиту влияния держав, вынашивающих какие-либо региональные или глобальные планы, а также ликвидации угрозы распространения идей исламского радикализма.

Еще в 1993 г. руководство Казахстана предложило создать азиатскую систему безопасности, что вызвало полную поддержку со стороны Кыргызстана. 4 июня 2002 г. в Алматы состоялся первый саммит Сопровождающего по взаимодействию и мерам доверия в Азии, в работе которого приняли участие главы государств, правительств 16 стран — участниц Сопровождающего (в том числе КР), а также многочисленные представители стран-наблюдателей, заинтересованных государств и международных организаций. Россия на нем была равноправным участником, а США - наблюдателем. Данный саммит уникален тем, что в нем приняли участие страны, находящиеся в состоянии конфликта (Индия и Пакистан, Палестина и Израиль). Тем самым Сопровождающее смогло подтвердить свое основное предназначение - стало открытым форумом для диалога и консультаций с целью поиска компромиссных путей урегулирования имеющихся и назревающих проблем и конфликтов.

Работа саммита и его итоговые документы — Алматинский акт и Декларация об устранении терроризма и содействии диалогу между цивилизациями ознаменовали первый серьезный шаг на пути создания новой системы безопасности в Азии.

До этого коллективные подходы ограничивались несколькими субрегиональными механизмами, такими, как Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Ассоциация регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК), Организация экономического сотрудничества (ОЭС) и др. Процесс СИМ ДА уникален, потому что направлен на создание пространства безопасности, покрывающего весь азиатский континент через диалог, сотрудничество и меры доверия между государствами-членами. В состав СВМДА входят страны из всех частей Азии, их территория и население составляют около 90% от всего континента. СВМДА занимает место среди наиболее перспективных структур, поскольку оно рассматривает широкий и очень разнообразный круг проблем безопасности, что придает Сопровождающему потенциальный динамизм. Тот факт, что СВМДА по силам согласовать различные подходы и интересы, находит отражение в том, что ему удалось принять ряд всеобъемлющих документов, а также предпринять ощутимые шаги по реализации мер доверия в достаточно короткий промежуток времени. Всё это говорит о заинтересованности государств-участников в дальнейшем продвижении процесса СВМДА.

За время короткого периода после своего создания СВМДА достигло значительного прогресса в стремлении найти пути и способы для искоренения причин недоверия, напряженности и враждебности,

создания условий по обеспечению устойчивого мира в Азии и экономического роста азиатских стран и благосостояния их народов.

Таким образом, это государство играет важную стабилизирующую роль в регионе, часто подвергающемуся угрозам со стороны экстремистских сил.

Казахстан - совершенно необходимый союзник в борьбе с исламским терроризмом. Он уже призывал к выработке единой всемирной стратегии борьбы с терроризмом; предпринял ряд мер по борьбе с терроризмом в масштабах страны, в частности, присоединился ко всем 12 конвенциям ООН по противодействию терроризму и организовал Четвертое заседание Комитета ООН по борьбе с терроризмом (2005 г.).

Казахстан - наиболее активный сторонник интеграции на равноправной и взаимовыгодной основе, который выступает за полноценное международное сотрудничество, за интеграцию в мировую экономику на разных уровнях: в рамках СНГ, Евразийского экономического сообщества, Шанхайской организации сотрудничества.

Образ любого государства на международной арене во многом зависит от него самого. Позитивные изменения в политической, социально-экономической жизни государства, ответственная внешняя политика играют важную роль в восприятии его окружающим миром. Поэтому успешные внутренние преобразования в Республике Казахстан, динамичный и

устойчивый рост казахстанской экономики, конструктивная роль страны в международных делах способствовали формированию ее позитивного имиджа за рубежом.

Современный Казахстан - это крупнейшее государство в ЦА, обладающее огромной территорией, мощным экономическим потенциалом, богатыми природно-сырьевыми ресурсами и претендующее на роль регионального лидера.

Сегодняшний высокий международный авторитет Казахстана - это прямой результат внутренних достижений, последовательной миролюбивой политики, а также таких крупных международных инициатив, как отказ от ядерного оружия, Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии, проведение Съездов лидеров мировых религий, участие в антитеррористической борьбе и в миротворческих миссиях в Таджикистане, Афганистане, Ираке. Страна внесла свой миротворческий вклад в развитие глобального процесса ядерного разоружения, ограничения распространения оружия массового поражения.

В настоящее время состояние отношений Кыргызстана и Казахстана является важным фактором, определяющим эффективное функционирование экономики Кыргызстана, перспективы осуществления реформ, возможность выхода к мировой и континентальной инфраструктуре коммуникаций. Принимая во внимание экономический, промышленный и

научно-технический потенциал Казахстана, а также его стремление играть ключевую роль в центрально-азиатском регионе, Кыргызстан намерен развивать дружественные

отношения на основе взаимопонимания, взаимовыгодного сотрудничества и нахождения баланса в интересах двух стран.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Айдаркул Каана. Международные отношения кыргызов и Кыргызстана: история и современность. – Бишкек, 2002. – 352с.
2. Акунов А., Кияутин В., Прытков В., Токтомышев С. Постсоветский Кыргызстан глазами зарубежных политологов. – Бишкек, 1998.
3. Момошева Н.К. Становление внешней политики Кыргызской Республики(1991-2001гг) Тарых Илим. канд. ...дисс. автореф. – Бишкек, 2005.
4. История Кыргызстана XX век. – Бишкек, 1998.
5. История кыргызов и Кыргызстана. – Бишкек, 2000.

### REFERENCES

1. Aidarkul Kaana International relations between Kyrgyz and Kyrgyzstan: history and modernity. - Bishkek, 2002. – 352p.
2. Akunov A., Kiyutin V., Prytkov V., Toktamyshev S. Post-Soviet Kyrgyzstan through the eyes of foreign political scientists. - Bishkek, 1998.
3. Mamochki N.K. To The formation of the foreign policy of the Kyrgyz Republic(1991-2001) Tarih Ilim. Cand. ...Diss. abstract. - Bishkek, 2005.
4. History of Kyrgyzstan XX century. - Bishkek, 1998.
5. History of Kyrgyz and Kyrgyzstan. - Bishkek, 2000.